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dusă de un katholikosz, ci creionează, totodată, o imagine completă a dezbaterilor dogmatice și a militantismului 
în cadrul creștinismului, care s-a soldat cu Marea Schismă. Evident, politica bisericii ortodoxe de la Constanti-
nopol și a Vaticanului față de creștinii armeni „schismatici” dobândește acum un colorit special. Credem drept 
un interesant studiu de caz cel înfățișat în ultimul subcapitol, respectiv unirea realizată de către arhiepiscopul 
Nikol Torosowitz din Lemberg, între anii 1627-1681. Segmentul de mijloc tratează politica religioasă a împăraților 
habsburgi , cu un deosebit accent pe urgentarea efectuării unor serii de apropieri a credincioșilor de rit oriental 
de biserica romano-catolică. Studiile de caz sunt bine scrise, fiind practic niște sinteze bazate pe bibliografia de 
specialitate foarte selectivă vizând chestiunea Unirii ortodocșilor sârbi, ruteni și cea a românilor din Transilvania, 
zugrăvită la un mod analog dpv. comparatistic. Ultima secvență a elaboratului , mult extinsă cantitativ în raport 
cu cele anterioare este cea mai importantă,fiindcă relevă tocmai „esența” lucrării: viața religioasă a diasporei 
armene din Transilvania. După ce trece în revistă procesul lor de apariție în spațiul românesc, maghiar și slav 
din Europa Centrală și de Est, naratorul analizează problematicii unirii religioase a armenilor, proces coordonat 
într-o primă fază de arhiepiscopia din Lemberg. Ceea ce este de remarcat , abordând scrisul istoric din punctul de 
vedere al stilului, este faptul că în zugrăvirea procesată, istoricul se concentrează mai mult asupra relațiilor inter 
personale decât pe cele inter instituționale, fapt reprezentând o altă cale de hermeneutizare, mai originală de-
cât calea „tradițională”, manifestată prin simpla analiză de texte. Esența focalizată acum constă în surprinderea 
activității episcopului armean Oxendio ca și a demersurilor sale realizate pe două fronturi: pe cel al catolicizării 
diasporei armenești și cel al obținerii recunoașterii rangului episcopiei sale în cadrul Bisericii Catolice Universale. 
Întâmplarea, sau mai bine zis, cursul istoriei a făcut ca epoca lui Oxendio să coincidă cu primele decenii ale stăpâ-
nirii habsburgice în Transilvania (1690-1715). 

Principala calitate a cărții se află în faptul că încearcă să plaseze fenomenul unirii armenilor din Transilvania 
în cadrul relațiilor politice ale vremii respective. Nagy Kornél accentuează faptul că, față de unirea religioasă a 
ortodocșilor, în cazul armenilor fusese vorba mai mult de o inițiativă venită din partea anumitor cercuri catolice 
locale și a unui segment al elitei armenești, Curtea imperială fiind numai un element neutral al întregului proces. 

Considerăm că valoarea volumului lecturat constă nu numai în munca de cercetare originală depusă de către 
tânărul semnatar, ci și prin caracterul său sintetic, care îl face accesibil și cititorului de rând, putând astfel fi reco-
mandat ca un util instrument pentru orice doritor să cunoască mai temeinic istoria poporului armean.
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Prezenta lucrare survine, oarecum drept o utilă completare a istoriei României interbelice, interval foarte di-
namic din punct de vedere politic, ale cărui aspecte nu au fost explorate însă, în totalitate, nici până astăzi. De 
obicei, un deosebit accent se punea pe activitatea partidelor mari, precum PNL și PNȚ, iar Mișcarea Legionară, 
prin caracterul ei unic și violent îi impresionase și continuă să fascineze pe mulți cercetători, dar puține abordări 
s-au făcut în scopul explorării planurilor și ideologiilor unor formațiuni mai mici, între care și cele așa numit 
„schismatice”. Un astfel de moment îl constituise, în istoria PNL-ului, crearea formațiunii PNL Gheorghe I. Brăti-
anu, condusă de renumitul istoric care, în anul 1930, intrase în conflict cu diriguirea centrală a PNL/ului. 

Dacă monografia de față ar trebui clasificată problematic, s-ar ivi fireasca întrebare : oare care din cele două 
secvențe descrise predomină, respectiv, demersul istoric sau analiza politică? Probabil că ambele fațete ale carac-
terului ei specific interdisciplinar apar echilibrate, deși poate fi vorba mai mult de un narativism istoric, bazată 
pe un fundamental construct metodologic, propriu științei istoriei în strădania de reconstituire a faptului trecut, 
dar, în același timp, folosește și conceptele analizei politice, numai în măsura în care sursele consultate permit 
corelarea procedurală. 

Bibliografia cărții este una vastă, consistentă și de mare calitate. La nivelul cercetării arhivistice, regăsim in-
seriate multe fonduri relevante, consultate la Arhivele Naționale din București. Este un semn clar al faptului că 
semnatara s-a concentrat investigațional numai asupra nivelului central, scăpând astfel din vedere palierelele zo-
nale și locale, foarte importante, de altfel, din punctul de vedere al organizării unui partid în plan național, chiar 
și în cazul unei entități partinice elevat situate în eșichier. Acest dat, semnalat drept „hiatus”, ar putea să repre-
zinte un binevenit impuls pentru o augmentată viitoare cercetare. Un rol important îl dețin în acest context docu-
mentele publicate în diferite colecții/serii tematice, periodicele reprezentative ale epocii interbelice, dar și presa 
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de specialitate de după 1989, între care se numără publicații științifice precum „Revista Arhivelor”, „Revista de 
Istorie Militară”, „Sfera Politicii”, „Transilvania” etc. De asemenea, sunt menționate opere memorialistice, cum 
ar fi cele aparținând lui Constantin Argetoianu, Armand Călinescu, Grigore Gafencu, Nicolae Iorga sau Mihail 
Sturdza, precum și o suită de lucrări de specialitate, elaborate atât de istorici români contemporani (Lucian Boia, 
Ion Bulei, Lucian Nastasă, Alexandru Zub), dar și a unor cercetători străini, cunoscători ai realităților autohtone 
(Dennis Deletant, Armin Heinen, Keith Hitchins, Paul Michelson, Francisco Veiga). Autoarea, la rândul ei, a mai 
publicat câteva studii preliminare vizând acest subiect, sinteza ei actuală fiind rodul unui asiduu travaliu în spa-
țiu și timp. 

Din punctul de vedere al structurii, dna Gruber utilizează un model de divizare clasică a textului, tipic isto-
riografiei române curente, prin folosirea unor capitole generale, structurate la rândul lor în subcapitole, dedicate 
unor problematici specifice. Astfel, în prima parte se tratează înființarea și organizarea edificiului Partiduluii 
Național Liberal-Gheorghe Brătianu, în oglinda mediului politic intern din vremea lui Carol al II-lea. Sunt pre-
zentate, printr-un limbaj logic și adecvat, motivele scindării PNL-ului, în rândul cărora se regăsesc atât cauze 
de ordin major, cât și o serie de chestiuni de natură personală. În mod uzual, scrisul nostru istoric obișnuia să 
trateze scindarea, – precum și alte fracționări de partide importante din perioada dată, neverificând, ades, nici 
măcar propriile lor argumente, ci, proiectând oarecum o viziune ulterioară cu privire la comportamentul, de 
altfel, destul de dubios, al Regelui, – ca fiind un rezultat al combinațiilor Suveranului și al Camarilei. Încercarea 
monografică discutată ne oferă o imagine mult mai amplă și mai clară a acestei problematici istorice. Considerăm 
ca fiind extrem de reușit ultimul subcapitol, care, apelând la dimensiunea metodologiei comparate, analizează 
elementele comune, dar și cele diferite ale statutelor PNL-ului condus de I. G. Duca și cel patronat de către Gh. 
I. Brătianu. Următoarea secvență se referă la evoluția organizatorică a noului organism, realizându-se o imagine 
minuțioasă a relației dintre adeziunile și disidențele petrecute. A treia parte se concentrează asupra programului 
său politic, consemnând evoluția și consecințele metamorfozelor suportate. Segmentul continuativ legi prezintă 
activitatea parlamentară a PNL-ului Brătianu, punând un accent deosebit pe momentul racordării georgiștilor la 
actul de guvernări succesive. Un studiu de caz destul de bine întreprins este cel care vizează raportarea georgiș-
tilor la programul economic al PNȚ-ului, dar și analiza aportului disidenței liberale disidenți la guvernarea lui I. 
C. Duca, îndeosebi după asasinarea acestuia de către legionari, precum și atitudinea acelorași față de cabinetul 
condus de către Gh. Tătărescu. Un alt capitol se referă la sistemul complex al activităților electorale georgiste, 
precum și la politica lor de alianță, inclusiv pe durata campaniei din 1937. Un moment special îl constituise în-
tre timp ființarea Frontului Constituțional, coaliția formată cu Partidul Poporului al mareșalului Al. Averescu 
pentru succesul din anul 1934. Poate că cel mai interesant tronson interpretativ este cel de-al șaselea, intitulat 
Principalele probleme ale vieții politice românești, din perspectiva georgiștilor, care include trei bine delimitate studii de 
caz, stârnind interes și în rândul analiștilor politici din zilele noastre. Triada menționată conține analiza poziției 
georgiștilor față de instituția Monarhiei și, a regelui Carol al II-lea în mod particular, disecarea concepției expri-
mate în problemei minorităților autohtone, precum și înfățișarea relațiilor întreținute cu forțele politice extremis-
te, îndeosebi cele cu Garda de Fier, de la condamnarea acesteia, de la începuturi până la momentul pactului de 
neagresiune manistă-brătianistă-legionară, cum titra oficiosul PNL-ului la momentul respectiv. Părțile ultime ale 
cărții sunt dedicate atât creionării situării georgiștilor în politica externă a României interbelice, cât și zugrăvirii 
sfârșitului acestui experiment politic care a durat aproape un deceniu, consfințit de revenirea georgiștilor în sâ-
nul Partidului Național Liberal. 

Lucrarea de față s-a dorit a fi o analiză comprehensivă a întregului spectru de activitate politică al PNL-ului 
Gheorghe I. Brătianu, și în opinia noastră considerăm că, în mare măsură, dna Gabriela Gruber reușit acest lucru. 
În mod cert, ea a adus o contribuție importantă la îmbogățirea „portofoliului” istoriografiei românești cu privire 
la istoria politică a perioadei interbelice, una aparte și consistentă în trecutul contemporan al țării. 
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Dualismul constituie o epocă major cercetată a istoriei maghiare, atât datorită faptului că reprezintă un im-
portant segment temporal în evoluția țării între anii 1867-1918, cât și din motivul că majoritatea specialiștilor 
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